

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



# साझाकुरा

## राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuraneews.com

### पोखेललाई लक्ष्मीप्रसाद देवकोटा स्मृति साहित्य सम्मान

हेटौंडा, ४ कार्तिक/मकवानपुरका साहित्यकार माधवबहादुर पोखेललाई महाकवि लक्ष्मीप्रसाद देवकोटा स्मृति साहित्य सम्मान-२०८१ बाट सम्मानित गरिने भएको छ। उक्त सम्मान साहित्य संगम मकवानपुर र युवाप्रकाश क्लबले संयुक्त रुपमा प्रदान गर्न भएको हो। आगामी १५ कार्तिकमा महाकवि लक्ष्मीप्रसाद देवकोटाको जन्मजयन्तीका अवसरमा पोखेललाई नगद १० हजार राशीसहित सम्मान गर्न लागिएको साहित्य संगम मकवानपुरका अध्यक्ष डीबी बत्तीले जानकारी दिए। यसैगरी महाकवि लक्ष्मीप्रसाद देवकोटाको जन्मजयन्तीकै अवसरमा मकवानपुर जिल्ला स्तरीय कविता प्रतियोगिता सञ्चालन गर्न लागेको उनले बताए। प्राप्त कवितामध्ये उक्त १० कविता छनौट गरी छापिएका ३ जना उत्कृष्ट कविताई जनाही नगद ३ हजार र हरेक १ जनालाई नगद १ हजार प्रोत्साहन पुरस्कार प्रदान गरिने पनि अध्यक्ष बत्तीले बताए।

## बागमती लोकसेवा आयोगले ७ महिनापछि पायो नेतृत्व, अध्यक्षमा श्रेष्ठ नियुक्त

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौंडा, ४ कार्तिक/बागमती प्रदेश लोकसेवा आयोगले ७ महिनापछि नेतृत्व पाएको छ। आयोगको अध्यक्षमा महेश्वर श्रेष्ठ नियुक्त भएका छन्।



श्रेष्ठ नवलपरासी पूर्वको विनयी त्रिवेणी गाउँपालिका वडा नम्बर १ निवासी हुन्। आइतबार बागमती प्रदेश प्रमुख दिपकसहाय देवकोटाले श्रेष्ठलाई प्रदेश लोकसेवा आयोग ऐन २०७६ को दफा ३ को उपदफा (१) अनुसार गौरी सिफारिस समितिको सिफारिसमा पढा सोही धाराको दफा ४ को उपदफा (२) बमोजिम नियुक्त गरिएको बागमती प्रदेश प्रमुख कार्यालयका कानून अधिकृतसमेत रहेका सूचना अधिकारी प्रकाश चापागाईंले जानकारी दिए।

उक्तको सचय आज सोमबार दिउस गर्ने तयारी रहेको प्रदेश प्रमुख कार्यालयले जानकारी दिएको छ। मुख्यमन्त्रीको अध्यक्षतामा सभासभ्य र विपक्षी दलको नेता सदस्य रहेको सिफारिस समितिले श्रेष्ठलाई आयोगको अध्यक्षमा नियुक्त गर्न २१ असोजमा प्रदेश प्रमुखको कार्यालयमा सिफारिस गर्ने निर्णय गरेको थियो। मुख्यमन्त्री बहादुर सिंह लामा, सभामुख भृमकुमार पाठक र विपक्षी दलको नेता शालिकराम जम्कट्टेको ३ सदस्यीय सिफारिस समितिको निर्णयलाई मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयले १ कार्तिक रिक्त निजको उमेर ६५ वर्ष पूरा भएको हुने प्रदेश लोकसेवा आयोग ऐन, २०७६ को दफा ६ को (ब) मा व्यवस्था गरिएको छ। प्रदेश लोक सेवा आयोग पदपत्रिय यस प्रदेशमा प्रदेश निजामती सेवा विभागबाट कर्मचारी नियुक्तिका प्रक्रिया सुरु भएको थियो।

## चित्लाडमा कार्तिके नाच प्रदर्शन



साझाकुरा संवाददाता  
हेटौंडा, ४ कार्तिक/मकवानपुरको पर्यटकीय गाउँ चित्लाडमा तीन दिनदेखि चल्दै आएको कृष्णलालसहितको यस वर्षको कार्तिके नाच प्रदर्शन गरी समापन गरिएको छ।

चित्लाड माफगाउँको डबलीमा ४ कार्तिके बेल्कौंवाँसि सुरु भएको कृष्णलालसहितको कार्तिके नाच ३ अर्धदिन विदात राप्ताको बलि दिएसँगै समापन भएको हो। बाबा भक्त आएका हजारीको माफमा भैरवको मुखमा लगाएका कलभैरवले अर्जको राप्ताको बलि दिएर रात सेवन गरेका थिए। कृष्णले केशनाई मारेको बुझिमा उनीहरूले राप्ताको बलि दिएका हुन्। बलि दिएपछि राप्ताको मासु प्रसादका रुपमा नेवार समुदायमा बाँड्ने चलन छ।

पाटन र कीर्तिपुरबाट स्थानान्तरण भएर आएका चित्लाडका नेवार समुदायले करिब ५ सय वर्षदेखि यो जात्रा दैलेकीको काजपत्र पूर्णमाको भोलिपल्टदेखि तीन दिनसम्म संचालन गर्ने गर्छन्। मेलाका बनिबा र बाटो नाच पनि प्रदर्शन गरिन्छ। बनिबा नाच चित्लाडको मौखिक नाच हो। माफगाउँको डबलीमा संचालन गरिएको उक्त नेवामा गणेश, भैरव,

## सुपारेटार ब्यारेकमा पाँच दिने रक्षा संवाददाता अभिमुखीकरण



साझाकुरा संवाददाता  
हेटौंडा, ४ कार्तिक/मकवानपुरको मध्य पुतना डेढकटार सुपारेटार ब्यारेकमा रक्षा संवाददाता अभिमुखीकरण (डीसीओपी) सम्बन्धी पाँच दिने तालिमको आयोजना गरिएको छ।

तालिमको मध्य पुतनापति उपरथी प्रदीप जंग केसीले उद्घाटन गरे। केसीले नेपाली सेनाले गरेको कामलाई आम नेपाली जनतासमक्ष पुऱ्याउन सञ्चारकर्मीहरूले महत्वपूर्ण भूमिका निभाइ गरेको बताए। उनले संचारकर्मी र नेपाली सेनाबीच सन्मन्वय आवश्यक रहेको भन्दै सत्यतथ्य समाचार स्रष्टागण गर्न आग्रह गरे।

जनसम्पर्क तथा सूचना निर्देशक एवम् सैनिक प्रवक्ता सहयोगी शशी गौरवकुमार केसीले रक्षा संवाददाता अभिमुखीकरण कार्यक्रममा सहभागी भई सञ्चारकर्मीहरूसँग अन्तरक्रिया गरेका थिए।

कार्यक्रमको अवसरमा विगत नामो समयदेखि नेपाली सैनिक रक्षेव्यो कार्यक्रम तथा टेलिभिजन कार्यक्रम (माटोले) माथिदेखि आफैले दिनुपर्छ। प्रसारण गर्ने मध्य पुतनाको जिम्मेवारी क्षेत्र अन्तर्गतका पाँच वटा एएएम रेडियो र तीन वटा टेलिभिजनका सञ्चालकहरूलाई प्रोत्साहन स्वरुप नगद तथा कवर पत्र प्रदान गरिएको थियो। टिम टिमभिजन (मकवानपुर), अभियान टेलिभिजन (चितवन), कालिका टेलिभिजन (चितवन), रेडियो लाइटाइ (रसुवा), सेफर्ड एएएम (चितवन) रसुवा एफएम (रसुवा), रेडियो राजमार्ग (धादिङ) र रेडियो धादिङ (धादिङ)लाई नगद तथा कवरपत्र प्रदान गरिएको थियो।

## एएफसी यु-१७ एसियन कप छनोट खेलै मकवानपुरका तीन खेलाडी

विश्राम बानियाँ  
हेटौंडा, ४ कार्तिक/एएफसी यु-१७ एसियन कप छनोटमा सहभागी हुन कतार जाने फुटबल टोलीमा मकवानपुरका तीन खेलाडी परेका छन्।

फुटबलको उर्वर भूमि भनेर चिनिने मकवानपुर बाट पछिल्लो समय नेपाली राष्ट्रिय टोलीमा मात्र नभई युए लीगको राष्ट्रिय टिममा समेत मकवानपुर खेलाडीको बढ्दोमा रहेको छ।



जसमा गोलरक्षक विशोष बानियाँ डिफेन्डर भुवन कामी र फरवाड सन्तोष गोड्डा रहेका छन्। विशोष बानियाँ (गोलरक्षक) हेटौंडा घर भएका उनी एफकाको युए प्रयोजना अन्तर्गत न्युरोड टिम एनाशारीको युए एकेडेमीमा रहेर प्रशिक्षण गरेका खेलाडी हुन्। उनी ब्याबोरेटरी स्कुलमा कक्षा ११ मा अध्ययनरत छन्।

एक वर्ष अघि मुटानमा भएको साफ अन्डर १६ फुटबल प्रतियोगितामा पनि उनी सहभागी भएका थिए। उनी नै देवी फुटबलमा रुची राखे। उनले स्कुल सेनाको प्रतिष्ठित प्रतियोगिताहरूमा सात वर्षको उमेरमा विजुलीको ट्यान्सफर्ममा परेर दोस्रो विजय पाएका उनको बाल्यकाल दुईदशमा बितेको छ। हेटौंडा-१० भुटनदेवी रोड बस्ने भुवन पनि एफकाको युए प्रयोजना अन्तर्गत विजुवन आमी

## बसामाडीबाट डाइजेपामसहित २ जना युवक पक्राउ

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौंडा, ४ कार्तिक/जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले अर्धे लासुप्राथमिकता मकवानपुरका २ जना युवकलाई पक्राउ गरेको छ। पक्राउ पर्ने मकवानपुरी गाउँपालिका र हेटौंडा उपमहानगरका युवक छन्।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरका अनुसार प्रहरी चौकी लेबट बसामाडीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले हेटौंडा-३ लेबटबाट एएएम, फेनामिन ४० एएएम र नुर्फिन ४० एएएम बरामद गरिनेमा १ सय २१ एएएम बरामद गरिएको जानकारी दियो। मकवानपुरमा लागूऔषध अभ्यासबाट भएको आरोपमा युवा समूहका व्यक्ति धेरै पक्राउ पर्ने गरेको छ।

## सम्पूर्ण बाण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर  
वायरिड मर्मत  
मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ  
सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने  
डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेलिड  
टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्मे काम मेशिनबाट  
हेटौंडाभै पहिलो पटक N<sub>2</sub> (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने  
इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

### हिमालयन मोटर्स Pvt.Ltd.

हेटौंडा, चौकीटोल  
सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३



# बालविवाहमुक्त बनाउन लागौं

विवाह गर्ने वा नगर्ने भन्ने प्रत्येक व्यक्तिको नैसर्गिक अधिकार हो । मानवअधिकारको दृष्टिकोणबाट आफूले रोजेको व्यक्तिसँग विवाह गर्न पाउने र आफ्नो भविष्यको मार्गीचित्र तय गर्ने प्रत्येक नागरिकको हक अधिकार सुनिश्चित हुनुपर्दछ । यसका लागि प्रायः सबै मुलुकहरूले विवाहको लागि न्यूनतम उमेर तोकेका हुन्छन् । नेपालको मुलुकी ऐनमा विवाहको लागि कानुनी उमेर २० वर्ष तोकिएको छ । नेपालको संवैधानिक इतिहासमा हालै मात्र जारी भएको नेपालको संविधानले बालविवाहलाई पहिलोपटक बालअधिकार हनतको विषयको रूपमा उल्लेख गरी दण्डनीय अपराधको रूपमा स्वीकार गरेको छ । बालविवाह उच्च रहेको मुलुकहरूमध्ये नेपाल अग्रपंक्तिमा रहेको छ ।

दक्षिण एशियामा बंगलादेश र भारतपछि नेपाल तेस्रो स्थानमा पर्दछ । बालकको तुलनामा संख्यात्मकरूपमा बढी बालिकाको विवाह १८ वर्ष नपुग्दै हुने गरेको अध्ययनबाट देखिएको छ । यसो हुनुमा महिलाभन्दा पुरुषको उमेर सामान्यतया बढी हुनुपर्ने सामाजिक एवम् सांस्कृतिक मान्यता, लैंगिक विभेद, गरिबी, अशिक्षा, असुरक्षा जस्ता कारणहरू प्रमुख रूपमा देखिएका छन् । बालविवाहले बालबालिकाहरूलाई आधारभूत अधिकारबाट वञ्चितमात्र गराउँदैन आफ्नो भविष्यको छुनौट गर्ने अधिकार तथा सो सम्बन्धमा निर्णय लिने प्रक्रियामा सहभागी हुने अवसरबाट पनि वञ्चित हुन्छन् । विशेष गरी बालिका र महिलाको सन्दर्भमा बालविवाहले एउटामात्रै अधिकारको उल्लङ्घन नगरी उनीहरूको जीवनचक्रमा थुप्रै अधिकार उल्लङ्घनको श्रृंखला सिर्जना गरी थप हिसाको कुचक्रमा पर्ने अवस्था रहन्छ ।

बालविवाहको कारण वैवाहिक जीवन दिगो नहुने, परिपक्व नभई सन्तान जन्माउँदा स्वास्थ्यसम्बन्धी विभिन्न समस्याहरू देखिने, लैंगिक हिंसा, यौनजन्य हिंसा, बालश्रम, बेचबिखन जस्ता थप हिसाहरूले बालिका र महिलाहरू थप पीडित हुने पुग्दछन् । कालान्तरमा समाज विकास प्रक्रियामा महिलाहरूको भूमिका र सहभागितालाई न्यून बनाइ सभ्य, सु-संस्कृत एवम् समतामूलक समाज निर्माण गर्न बालविवाह बाधक तत्व बन्न पुग्दछ । त्यसैले बालविवाहमुक्त समाज बनाउन सबै एकजुट भएर लाग्नुको विकल्प छैन ।

# गुजारामुखी बाध्यात्मक होइन, अब रोजाइको उद्यम बन्नुपर्छ कृषि



जीवनाथ शर्मा

नेपालका लागि कृषि क्षेत्र कुनै समय रोजगारी र आम्दानीको प्रमुख स्रोत थियो अर्थात् अर्थतन्त्रको मेरुदण्ड र राज्यका लागि धेरै समस्याको समाधान । आज त्यही क्षेत्र परिवार देखि संसदसम्म प्रश्न-प्रश्न हुने तर उपयुक्त समाधान नभेटिने क्षेत्र बनेको छ । यस्तै एक प्रश्नको बटु पल्लो हिसाबले नेपालमा जग्गा बाँकी रहने प्रवृत्तिको समावेशात्मक सम्बन्धी लेख प्रकाशित भएपछि थुप्रै प्रतिक्रिया प्राप्त भयो । ती प्रतिक्रियामध्ये एक प्रश्न थियो- 'काठमाडौं लगायत अन्य ठूला बजारको वरिपरि जग्गा भाडामा लिएर समेत बाँधे मिल्ना सेती हुन्छ तर दुर्गमका उर्वर फाँटहरू किन बाँकी हुँदै गएका होला ?'

यो प्रश्नले सताएपछि वास्तविकता थाहा पाउन बजारको नजिक व्यावसायिक सेती गरिरहेका केही व्यवसायीलाई भेटेर बुझ्न मन लाग्यो । भेटेका मध्ये अधिकांशको आफ्नै सेतीयोग्य जमिन भएको तर व्यावसायिक सेतीका लागि आफ्नो जमिनको जग्गा छोडेर शहरको नजिक भाडामा लिएर सेती गरेको बताए । अनौठो त के छ भने ग्रामीण क्षेत्रमा बर्षमा तीन सेती हुने आफ्नै उर्वर भूमि छोडेर शहरमा जग्गा भाडामा लिएर सेती गर्ने कृषि उद्यमी भेटिए । काठमाडौंमा सेती गरिरहेका कृषि उद्यमीले त एक रोपनीको बार्फि २५ हजार सम्म भाडामा लिएर सेती गरेको बताए ।

पछिजसो समय तराईका केही स्थानीय सरकारसँग छलफल गर्दा भूमिको वनीकरण गर्न चुनौती भएको बताइयो । यसो हुनुको मुख्य कारण किसान नै आफ्नै सेती गरिरहेको सिर्जना उर्वर भूमि कृषि क्षेत्रमा राख्न नसकिने । अन्ततः, औद्योगिक वा अरु क्षेत्रमा राख्न मिल्ने गर्दा किम्वदन्ति अहिले जग्गाको भाड उपायदेखिको आधारमा होइन अन्य उपयोक्तारमा बढी छ । सेतीयोग्य जमिनको मूल्य अन्य प्रयोगको तुलनामा थपै न्यून छ किम्वदन्ति उपायदेखि आउने आम्दानी न्यून छ ।

भूमि निर्माण २०७२ कार्यान्वयनमा न्याउन सरकारले सदरपत्र पत्र २०७५ तर्जुमा गर्‍यो । यो ऐनको विशेषता भनेको भौगोलिकता, उपयुक्तता, बर्तमानको प्रयोग र आवश्यकताको आधारमा जमिनलाई ९ किसिमका वर्गीकरण गरेको व्यवस्था गर्नु हो । अर्क अर्काले बढेर कृषि क्षेत्रको अर्थमा बर्षा गर्ने अभिप्रेतले भूउपयोग नियमावली २०७९ ले भूमिलाई कृषि आनाम, व्यावसायिक, औद्योगिक/वाणिज्य/वित्तिय, अर्गनल तथा १० वर्गमा वर्गीकरण गरेको व्यवस्था गर्‍यो । अर्क अनुसार कृषि प्रयोजनका लागि तोकिएको जग्गा समन्वित नियन्त्रणबाट अनुमति नप्राप्तम्भ अर्को प्रयोजनमा उपयोग गर्न बन्दै गएको छ । यही व्यवस्थाका कारण कृषि क्षेत्रमा जग्गाको कमी नगर्ना प्राधान्यका साथै बजार क्षेत्रमा आएको नयाँ कृषि क्षेत्रमा कृषि प्रयोजनमा बर्षा गर्ने चाहेदैन बर बढी कर तिर्नु परे हुन्छ ।

कृषि समय थियो उत्पादन कम हुने सडकले छोएका सुगम ठाउँभन्दा सेती राम्रो हुने ग्रामीण बस्तीको सिर्जनाको मूल्य उच्च थियो । बसाइँसराग गर्दा सिचाइ हुने सेतीयोग्य जमिन क्षेत्रको प्राथमिकतामा पर्‍यो । गाउँको जग्गा उत्पादकहरूका आधारमा मूल्य निर्धारण हुन्थ्यो । सिचाइ हुने र बढी उपत्यका दिने जग्गा बाँसखोस र राम्रो मुल्यमा विक्री पनि हुन्थ्यो । अर्कतम त्यही जग्गा बाँसको छोडेर जीविकाका लागि सेती गरि हिँडेको संख्या दिनामुनि बढेको छ । अहिले सेती गर्ने जग्गाको मूल्य सम्बन्धमा कम छ ।

अधिकांशको बसाइँसराग भएताले भ्याएसम्म कृषिमा आधारित जीविकोपार्जन छोडेर गैरकृषिमा आधारित जीविकोपार्जनका लागि शहर हिँडेका लागी हिँडेको छ । कृषि अनाकृषिको जीविकोपार्जनको क्षेत्र बन्दै गइरहेको छ । यो प्रश्न तै कागो छ हाम्रा पछिजसो तीन दशकका विकासका प्रयास अर्क विशेषगरी कृषि क्षेत्रको विकासमा कहिले कमजोरी भयो भनेर बुझ्न ।

पहिले कृषि जीविकोपार्जनको मुख्य स्रोत थियो भने अब बढीपरेर गैरकृषिको मुख्य स्रोत थियो र परिवारका अन्य सदस्यहरूका अनाजसँग साट्टे गर्ने पूति गर्नुपर्ने । किलारी बजारको पत्राव बढ्दै थाहा थालेपछि परिवारका आवश्यकता कृषि उत्पादनमा आधारित भन्दा अरु हुन थाले । अब कृषिको विनियम बस्नुसँग साइसाइत नभएर नगदमा हुन थाले । बर्षसम्म सरकार र विकास संस्थाहरूको जोड साविकको उत्पादन प्रणालीमा उत्पादकहरू बढाउने, परि वार्धक पोषणका लागि उत्पादन विविधिकृत गर्ने र सानो भाग नगद आम्दानीका लागि बजारका माग अनुसारका सबै उत्पादनमा सहयोग गर्नेमा लाग्यो । कृषि क्षेत्रमा स-साना सुधारत्मक कार्यले राम्रै परिवर्तन भए छै लाग्यो ।

लागि गरिने व्यावसायिकमा रूपान्तरण हुनुपर्ने हो, तर भएन । प्रत्येक प्रणाली रूपान्तरणका लागि यसले आफ्नो विकासको उच्चतम बिन्दु (टिपिङ पोइन्ट) हासिल गर्नुपर्छ । विद्यवायी प्रौढीबादी अर्थ राजनीतिक व्यवस्थाले हाम्रो जीविकोपार्जन प्रणालीमा छिट्टै उच्चतम बिन्दुमा पुऱ्याएर रूपान्तरण गरिने उद्योग प्रणाली पनि रूपान्तरण भयो तर उत्पादन प्रणाली यसको उच्चतम बिन्दुमा पुऱ्याएर नगरे । फलस्वरूप व्यावसायिकमा रूपान्तरण हुन समय लागेर जर्जरस्त संक्रमणको अवस्था निर्माणको छ ।

कृषि व्यावसायिक हुनका लागि उत्पादनलाई नाफा अर्जन हुन जरुरी छ । त्यो नाफा सेतीले नाफा उल्लेख अन्य जीविकोपार्जनका स्रोतको तुलनामा प्रतिस्पर्धी हुनुपर्छ । अन्य कुनै भन्दा बढी उत्पादन गरेर अर्जनी गर्नुपर्ने । कृषिजन्म उद्यममा नाफा हुने गरी सेती गर्न व्यवसायीले ठूलो खेपेकामा उन्नत उत्पादन प्रविधि र साधन प्रयोग गरेर बजारको माग अनुरूपको बाली लगाउनुपर्छ । संरचना र प्रणालीका हिसाबले व्यावसायिक उत्पादनका यी सबै पक्ष निर्वाहपछि उत्पादन प्रणालीको उच्चतम बिन्दुमा नपुग्ने उद्योग र जीविकोपार्जन प्रणालीमा आएको बदलावले जर्जरस्त व्यावसायिक उत्पादन प्रणालीमा तालिको देखिन्छ ।

पछिजसो समय जग्गा बाँकी रहने प्रवृत्ति बढे पनि एकै ठाउँमा जम्पेर खण्ड-खण्ड रूपमा बाँकी रहेको छ । अर्कै पनि उत्पादनको ठूलो हिस्सा साना तथा निर्वाहपछि किसानबाट आउँछ । अर्को कुरा जग्गा बाँकी रहँदा सबै ग्राहक बालीबाली व्यावसायिक सेती गर्न किसानलाई उपलब्ध गराउँछन् भन्ने छैन । जग्गा व्यावसायीलाई उच्चतम गराउने हिसाबले न कानुन न त अर्थशास्त्र नै परिचर्र्ण ।

व्यावसायिक उत्पादनका लागि सीमित किसानको पहुँचमा आवश्यकताको उत्पादन जग्गा हुनुपर्छ । भूमिसुधार ऐन २०१९ तत्कालिक समयमा कानिकारी नै थियो किम्वदन्ति त्यो समय कृषि मात्र जीविकोपार्जनको स्रोत र आर्कै उत्पादन नगरे भौकै हुनुपर्ने अवस्था थियो । सीमित जमिनदारको विनियमन रहेको जग्गा ठूलो संख्याका साना उत्पादकको हातमा पुऱ्याउन त्यो ऐनले ठूलो भूमिका खेलेको छ । यसपछिका चार दशकमा उत्पादन र उत्पादकहरू बढाउनुका साथै ठूलो संख्याका उत्पादकले उत्पादनका साधनमा स्थाविर प्राप्त गरे । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

क्षेत्रमा महँगो भाडा तिरेर व्यावसायिक सेती गर्न आउनु परेको हो । छोटी समयमा किनेर खानेको संख्या बढेपछि स्थानीय उत्पादन र बजार प्रणाली विकास गर्नुपर्दा जहाँ उत्पादन, संकलन र वितरण संयन्त्रको विकास भएको छ उहाँबाट खरिद गरेर बेच्न सिलिनी हुनेगयो । त्यसैले त केही किम्वदन्ति टाढाका खरिदार् रहेका अब व्यावसायिक किसानले उत्पादन गरेको उत्पादन संकलन र मूल्य अभिवृद्धि गरेर बेच्नुभन्दा बाहिर तयार रहेको बाधवस्तु खरिद गरेर बेच्न सजिलो भयो । अर्क विवर व्यापार संगठनले खुला बजार अनिवार्य गरेपछि त आलाौंदा छै ब्यापार । यी यान्त्रिकरण उत्पादन प्रणाली व्यावसायिक सेतीमा रूपान्तरण हुनका लागि परिचर्र्ण भएको छैन । अर्किले उत्पादन प्रणालीले उच्चतम बिन्दु हासिल गर्न पाइसकेको छैन । यो फेरकारको संक्रमणको अवस्थामा छ ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

उत्पादन बढाउनुका लागि अर्कै अर्कै तरिकाबाट उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उद्यम उद्यम उनी रहेन । पछिजसो दुई दशकमा उद्योग र जीविकाका तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए । उत्पादनबाट विमुक्त भइसकेका ठूलो संख्याका परिवारलाई घट्टी घट्टी उत्पादनको उत्पादनको उत्पादनको तरिकाको अर्कै परिवर्तन भए ।

### महत्त्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

मकवानपुर प्रहरी	एम्बुलेन्स सेवा
प्रहरी कन्ट्रोल: १००	नेपाल रेडक्रस: ५२०७११, ९८५४०२०५२२
बिस्मल ट्राफिक: ५२०४९९	हेटौंडा अस्पताल: ५२०४००
बडा प्रहरी: ५२०३९९	परिवार नियोजन संघ: ५२०४०९, ९८५४०४०४
पशुपतिनगर इलाका: ५२०४९८	महारी रेडक्रस: ९८५४०४०५८५
पाल्पु इलाका: ९८५४०४०५९१	छतिवन रेडक्रस: ९८५४१२२३११
मनहरौ इलाका: ९८५४०४०६११	भीमफेदी रेडक्रस: ९८५४०६११
इलाका फायरबारी: ९८५४०६१२०१	बडबारी रेडक्रस: ९८५४०६१२०५४
इलाका भीमफेदी: ९८५४०६१२०६१	सहकारी अस्पताल: ०५४-५२९६८५, ९८५४११११११
इलाका डिपिन: ९८५४२९९३६२१	बनामाडी एम्बुलेन्स: ९८५४२९९४७९
चौकीटोल चौकी: ९८५४२९९४७९	बाराण: १०१
बिस्मल चौकी: ९८५४०६१२०६१	बाल हेल्पलाइन नेपाल: १०१८
चौघडा चौकी: ९८५४०६१२०६१	माइती नेपाल: ५२१०४०
नेवारपानी चौकी: ९८५४०६१२०६१	अपाइ बाल अस्पताल: ९८५४२९९४४४
फाबेल चौकी: ९८५४०६१२०६१	आर्वाजिक (हिलोको लागी): साँझाँपुर्ण टाँपुर्ण वैकिक
पदमपोखरी चौकी: ९८५४०६१२०६१	

### भोलिको पात्रो

भोलि वि.सं. २०२१ कात्तिक ६ गते मंगलवार २२ अक्टोबर २०२४ । पञ्चमी, कात्तिक कृष्णपक्ष । कौलागा ११५४ नं.३ । सुनौद्वे ६:०९, सुनौद्वे ४:२६ ।

### आजको राशिफल

मेघ	तुला	मान्यजनबाट विवाद
वृष	पुषिक	अहमपत्रको कार्यमा हाति
मिथुन	धनु	शानु नाश
कर्कट	मकर	परिवारमा कलह
सिंह	कुम्भ	रोग नाश
कन्या	मीन	अशुभ समाचार सुनुपर्ने



# बजेट खर्च मार्गदर्शनले मधेशमा पूँजीगत खर्च ठप्पै, पछि हट्यो सरकार

जनकपुरधाम/चालु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को पहिलो त्रैमासिक (साउन, भदौ र असोज) सकिँदा मधेशको उद्योग, वाणिज्य तथा पर्यटन मन्त्रालयले एक सैरियाँ पनि विकास बजेट खर्च गर्न सकेको छैन।



पूँजीगततर्फ २ अर्ब ६४ करोड २४ लाख र चालुतर्फ ३४ करोड ३३ लाख सैरियाँ पाएको यो मन्त्रालयले कर्मचारीको तलबभत्ता बापत २ करोड ४६ लाख सैरियाँ मात्र खर्च गरेको छ। अर्थ मन्त्रालयले बजेट प्रणाली पीएलएमबीआईएसमा पूँजीगत बजेट नबन्दा र खरिद योजना स्वीकृत नभएँ खर्च गर्न नसकेको पर्यटन मन्त्रालयका निमित्त सचिव सुशीलकुमार शर्माको बताए।

उसका अनुसार अर्थ मन्त्रालयले १६ शीर्षकमध्ये पुम्नी शौचालय शीर्षकको खरिद योजना मात्र केही दिनअघि स्वीकृत गरेको छ। 'पीएलएमबीआईएसमा पूँजीगत बजेट अहिलेसम्म लक छ। धेरै खरिद योजना पेश गरेका छौं। केही दिनअघि शौचालयको मात्र स्वीकृत भएको छ। त्यही कारण पूँजीगत बजेट खर्च गर्न सकेनौं, उनले भने।

४ अर्ब ७४ करोड पूँजीगत बजेट पाएको ऊर्जा, सिँचाई तथा खानेपानी मन्त्रालयले पनि पहिलो त्रैमासमा एक सैरियाँ पनि खर्च गर्न सकेको छैन। चालु तर्फ ४३ करोड ३१ लाख १९ हजार ७६६ सैरियाँ खर्च गरेको मन्त्रालयको तलबभत्ता बापतका कर्मचारीको तलबभत्तामा ४ करोड १३ लाख १३ हजार २४ सैरियाँ खर्च गरेको छ।

ऊर्जा मन्त्रालयले १६ शीर्षकमध्ये पुम्नी शौचालय शीर्षकको खरिद योजना मात्र केही दिनअघि स्वीकृत गरेको छ। 'पीएलएमबीआईएसमा पूँजीगत बजेट अहिलेसम्म लक छ। धेरै खरिद योजना पेश गरेका छौं। केही दिनअघि शौचालयको मात्र स्वीकृत भएको छ। त्यही कारण पूँजीगत बजेट खर्च गर्न सकेनौं, उनले भने।

उपभोक्ता समितिलाई लगाम लगाउन र आर्थिक सुशासन पालना गराउन अर्थ बढेको सरकार खर्च चुनौतीले अन्ततः यसबाट पछि हटेको छ। खर्च मार्गदर्शनको बाधा फुकाउन प्रदेश सरकारले १३ अर्बोअर्ब मन्त्रपरिषदबाट निर्णय गरिसकेको छ।

मधेश प्रदेश सरकारले अन्तर्गतका निकायहरूले खरिद प्रक्रिया अपनाउनुमा सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ एवं सार्वजनिक खरिद नियमावली, २०६४ तथा खरिद सम्बन्धी प्रचलित कानूनमा उल्लिखित विधि र प्रक्रिया अनुसार गर्ने मन्त्रपरिषदको निर्णयमा उल्लेख छ।

# 'पूर्ण बहादुरको सारङ्गी' : ट्रेलर ट्रेन्डिङमा, प्रतिक्रिया अब्बल

काठमाडौँ/गन्धर्व समुदायको कथामा आधारित भएर बनेको फिल्म 'पूर्ण बहादुरको सारङ्गी' यही कात्तिक १५ गते लक्ष्मीपुजाबाट सार्वजनिक प्रदर्शनमा आउने तयारीमा छ। 'कविक्की' गीत रिलिजपछि चर्चामा रहेको फिल्मले गत विहीवार सार्वजनिक ट्रेलरबाट पनि राम्रो 'हाइप' निर्माण गरेको छ।



युट्यूबको फिल्म सेक्सनाफ 'ट्रेन्डिङको छैटौँ नम्बरमा रहेको ट्रेलरलाई साढे ६ लाख बढीले हेरिसकेका छन्। यसले फिल्मप्रति दर्शकको उत्साह बोल्छ। ट्रेलर हेरेर प्रतिक्रिया जनाउनेको संख्या भने १४ सय बढी छ। र, अधिकांशले फिल्मको कथावस्तु र अभिनेता विजय बरालको अभिनयको प्रशंसामा शब्द खर्चिएका छन्।

पछिल्लो समय 'पूर्ण बहादुरको सारङ्गी' शैलीका फिल्मले व्यापारिक सफलता हासिल गरिरहेकाले यसले पनि राम्रो व्यापार गर्न सक्ने प्रक्षेपण गरिएको छ। त्यसमाथि गिहारा फिल्मलाई सोमो रिजिजको अवसर मिलेको छ। बलिउडबाट दुई ठूला सिनेज फिल्म 'सिंघम ३' र 'बलू भूयैय' अघि प्रदर्शनमा नेपाली फिल्म क्षेत्रमा अभावका कारण गन्धर्व समुदायमा शिक्षाको अवस्थालाई ट्रेलरले मर्मस्पर्शी रूपमा देखाएको छ। बरालको अभिनय ट्रेलरमा सशक्त नभएको उल्लेख केही संवाद प्रतिक्रिया देखाउँछ। ट्रेलरबाट प्राप्त प्रतिक्रिया हेर्दा फिल्मप्रति दर्शकको चासो बढेको प्रष्ट देखिन्छ।

# अबको फिल्म क्षेत्र हाँके अनुहार हुनु समीर ?

काठमाडौँ/गिहारा, हेरेक १० वर्षमा फिल्म क्षेत्रले नयाँ अनुहार खोज्छ। नेपाली फिल्म क्षेत्रमा यो देखिएको पनि छ। राजेश हमाल, भुवन केसी, शिव श्रेष्ठको उदय भएको लगभग १० वर्षपछि निखिल उप्रेती, विराज भट्ट जस्ता एक्सन नायक जन्मिए। त्यसको १० वर्षपछि राजबल्लभ कोइराला, अर्जुन सिग्देल, जीवन लुईटेको उदय भयो। यो पुस्तापछि आएका सौगत मगर, दयाहाङ राई, विमल कार्की, अनमोल केसी, प्रदीप बस्नेतको करिअरले पनि १० वर्षको अवधि पूरा गरिसकेको छ।



अब फिल्म क्षेत्र हाँके अनुहार को हुन्छ भने चाँडो बहिरहेको समयमा कुनै बेला एक्सन फिल्ममा निर्भर कल्प मानिएका विराजका छोरा समीर भट्टको फिल्म '१२ गार्ड'बाट जबरजस्त रूपमा उदय भएको छ। दर्शको फुसपाती (असोज २४ गते)बाट प्रदर्शनमा आएको फिल्मले बक्स अफिसमा सुनौलो व्यापार गरिरहेँदा समीरको चर्चा उत्कर्ममा छ। उनलाई अबको फिल्म क्षेत्र हाँके नयाँ नायकको रूपमा समेत चिन्ने गरिएको छ।

अब फिल्म क्षेत्र हाँके अनुहार को हुन्छ भने चाँडो बहिरहेको समयमा कुनै बेला एक्सन फिल्ममा निर्भर कल्प मानिएका विराजका छोरा समीर भट्टको फिल्म '१२ गार्ड'बाट जबरजस्त रूपमा उदय भएको छ। दर्शको फुसपाती (असोज २४ गते)बाट प्रदर्शनमा आएको फिल्मले बक्स अफिसमा सुनौलो व्यापार गरिरहेँदा समीरको चर्चा उत्कर्ममा छ। उनलाई अबको फिल्म क्षेत्र हाँके नयाँ नायकको रूपमा समेत चिन्ने गरिएको छ।

अबको फिल्म क्षेत्र हाँके अनुहार को हुन्छ भने चाँडो बहिरहेको समयमा कुनै बेला एक्सन फिल्ममा निर्भर कल्प मानिएका विराजका छोरा समीर भट्टको फिल्म '१२ गार्ड'बाट जबरजस्त रूपमा उदय भएको छ। दर्शको फुसपाती (असोज २४ गते)बाट प्रदर्शनमा आएको फिल्मले बक्स अफिसमा सुनौलो व्यापार गरिरहेँदा समीरको चर्चा उत्कर्ममा छ। उनलाई अबको फिल्म क्षेत्र हाँके नयाँ नायकको रूपमा समेत चिन्ने गरिएको छ।

अबको फिल्म क्षेत्र हाँके अनुहार को हुन्छ भने चाँडो बहिरहेको समयमा कुनै बेला एक्सन फिल्ममा निर्भर कल्प मानिएका विराजका छोरा समीर भट्टको फिल्म '१२ गार्ड'बाट जबरजस्त रूपमा उदय भएको छ। दर्शको फुसपाती (असोज २४ गते)बाट प्रदर्शनमा आएको फिल्मले बक्स अफिसमा सुनौलो व्यापार गरिरहेँदा समीरको चर्चा उत्कर्ममा छ। उनलाई अबको फिल्म क्षेत्र हाँके नयाँ नायकको रूपमा समेत चिन्ने गरिएको छ।

अबको फिल्म क्षेत्र हाँके अनुहार को हुन्छ भने चाँडो बहिरहेको समयमा कुनै बेला एक्सन फिल्ममा निर्भर कल्प मानिएका विराजका छोरा समीर भट्टको फिल्म '१२ गार्ड'बाट जबरजस्त रूपमा उदय भएको छ। दर्शको फुसपाती (असोज २४ गते)बाट प्रदर्शनमा आएको फिल्मले बक्स अफिसमा सुनौलो व्यापार गरिरहेँदा समीरको चर्चा उत्कर्ममा छ। उनलाई अबको फिल्म क्षेत्र हाँके नयाँ नायकको रूपमा समेत चिन्ने गरिएको छ।

अबको फिल्म क्षेत्र हाँके अनुहार को हुन्छ भने चाँडो बहिरहेको समयमा कुनै बेला एक्सन फिल्ममा निर्भर कल्प मानिएका विराजका छोरा समीर भट्टको फिल्म '१२ गार्ड'बाट जबरजस्त रूपमा उदय भएको छ। दर्शको फुसपाती (असोज २४ गते)बाट प्रदर्शनमा आएको फिल्मले बक्स अफिसमा सुनौलो व्यापार गरिरहेँदा समीरको चर्चा उत्कर्ममा छ। उनलाई अबको फिल्म क्षेत्र हाँके नयाँ नायकको रूपमा समेत चिन्ने गरिएको छ।

**व्यक्तिगत घटना दर्ता (जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई सराई र सम्बन्ध विच्छेद)**  
जस्ता घटना समयमै दर्ता गर्नु।

- समयमै कर तिरो, समय तालाधिकको परिचय दिनु।
- बालब्रह्म बाल विवाह राख्नु
- बालबालिकाको पालन पोषण र शिक्षामा लगानी गर्नु।
- स्वास्थ्य संस्थाका दवावलाई समयमै निगरानी रूपमा लगाउनुगर्नु खोपहरू लगाई बाल मृत्युदर घटाउनु।
- खाद्यपानीको मुडान, संरचनाहरू रक्षा र सुरक्षित राख्नु।
- आगलागी तथा बाढीपहिरो जस्ता प्राकृतिक प्रकोपमा सावधानी अपनाउनु।
- पालिका भित्र सञ्चालन हुने सबै प्रकारका व्यापार, व्यवस्था पालिकाका दर्ता गरी सञ्चालन गर्नु।
- आ आफ्नो घरपरिवार आफै सफा सुथार राख्नु।
- प्रत्येक घरघुरी, संघसंस्था र सार्वजनिक स्थानहरूमा रूपा निर्माण गरी वर्षौमा मात्र दिशाप्रसाद गर्नु।
- परेल्सो हिंसाविरोध डट्टेर लड्नु, समय समाज निर्माणमा सहयोग गर्नु।
- लागु औषध तथा दुर्व्यसनीबाट दूरी र बच्नु।

**जानहितामा जारी सूचना**  
तपाईंको घर वा परिवारमा हुने गरेका जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद लगायतका घटनाहरू समयमै सम्बन्धित वडा कार्यालयहरूमा जाई दर्ता गराउन हुन समस्त वडाबासीमा अनुरोध गर्दछौं।

**कैलाश गाउँपालिकाको कार्यालय**  
कैलाश मकवानपुर

**जानहितामा जारी सूचना**  
तपाईंको घर वा परिवारमा हुने गरेका जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद लगायतका घटनाहरू समयमै सम्बन्धित वडा कार्यालयहरूमा जाई दर्ता गराउन हुन समस्त वडाबासीमा अनुरोध गर्दछौं।

**रक्सिरावट गाउँपालिकाको कार्यालय**  
कैलाश मकवानपुर

**बकैया गाउँपालिकाको कार्यालय**  
हात्तीसुटे, मकवानपुर

**बाल बिवाह अन्त्यका लागि सहकार्य गर्नु।**  
नेपालको कानूनले विवाह गर्दा कटा र कटी दुबैको उमेर २० वर्ष पूरा भएको हुनुपर्ने व्यवस्था गरेको छ। त्यसैले २० वर्षभन्दा कम उमेरमै विवाह गर्नु/गराउनु अपराध हो। बाल विवाह गर्ने, गराउन र सहभागी हुने सबैलाई कानूनले कारबाहीको दायरामा ल्याएको छ। बालबालिकालाई विवाह होइन, शिक्षा प्रदान गर्नु।

**मकवानपुरगढी गाउँपालिकाको कार्यालय**  
मक्राञ्चली, मकवानपुर

**बाल बिवाह गराउनेलाई तीन वर्षसम्म कैद र ३० हजार रुपैयाँसम्म जरिवाना हुने कानुनी व्यवस्था छ।**

**के तपाईं फोटो कपी प्रिन्टर मेसिन किन्दै हुनुहुन्छ ?**

Brother, Canon, HP, Sharp, Ricoh, Epson, Kyocera, Lexmark

टोनर रिफिलिङ, प्रिन्टर, कम्प्युटर, फोटोकपी लगायतको सर्बिस छिटो छरितो र भरपर्दो रूपमा गर्नुमै हुन्छ हुनुहोस्।

**Printer Shop**  
The complete office solution  
Contact No. 9845292140, 057-527041, Schoolroad, Hetauda-4  
tonerhouse\_htd@yahoo.com



### हेटौडा-कुलेखानी-काठमाडौं सडक दुई तर्फी खुल्यो

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौडा, ४ कात्तिक/ हेटौडा-कुलेखानी-काठमाडौं सडक खण्ड मर्मतसम्भारका लागि तीन दिनसम्म बन्द गरेर सोमबारदेखि दुईतर्फी सञ्चालनमा ल्याइएको छ। यद्यपि यस सडक खण्डबाट सवारीसाधन आवतजावत एकतर्फी मात्रै गरिएको थियो। जिल्ला प्रशासन कार्यलय मकवानपुरका अनुसार इन्द्रसरोवर गाउँपालिका-२ स्थित सिमखोला ननाइएको डाइभर्सनमा थप अर्को ट्याक खोलेर सवारीसाधन आवतजावतमा सहज हुने बताए।

काठमाडौं जाने सवारी साधनलाई रोक लगाइएको थियो। काठमाडौं बाट-हेटौडा आउने सवारी साधनलाई सञ्चालन अनुमति दिइएको थियो। मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी तीर्थ राज चिलुवालले सिमखोला ननाइएको डाइभर्सनमा थप अर्को ट्याक खोलेर सडक खण्ड काम सकिएपछि खोलिएको जानकारी दिए। उनले सिमखोला ननाइएमा निर्माण गरिएको डाइभर्सनमा थप अर्को ट्याक खोलेर सवारीसाधन आवतजावतमा सहज हुने बताए।

भएर गुड्ने सवारीको चाप धान्न कठिन भएपछि जिल्ला प्रशासन कार्यलयको विशेष अनुरोधमा प्रदेश सरकार र सडक डिभिजन कार्यलयले सिमखोला ननाइएपछि राखेर थप अर्को ट्याक खोलेको हेटौडा-वैस-बीमको कुलेखानी सडक खण्ड एकतर्फी सञ्चालनमा आएपछि त्रिभुवन राजपथ र कान्ति लोकपथमा सवारी साधनको चाप बढेको थियो। मकवानपुरका प्रहरी प्रवक्ता जिएसपी श्याम अर्जुनले हेटौडाबाट काठमाडौं जोड्न सबै मार्ग सञ्चालनमा आएकोले अब यात्रामा सहजता हुने बताए।

### बागमतीमा आगामी ३ दिन चट्याङसहित वर्षाको सम्भावना

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौडा, ४ कात्तिक/ बागमती प्रदेशका पहाडी भू-भागका एक-दुई स्थानमा मेघ वर्षान र चट्याङसहित हल्कैहल्कै मध्यम वर्षाको सम्भावना रहेको जनाइएको छ। जल तथा मौसम विज्ञान विभाग, मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले आइतबार साँझ आगामी ३ दिनको मौसमी बुलेटिन निकाल्दै बागमतीसहित लुम्बिनी प्रदेशका केही पहाडी क्षेत्रमा वर्षाको सम्भावना रहेको उल्लेख गरेको हो। बागमतीको पहाडी तथा हिमाली भू-भागका एक-दुई स्थानमा हल्कै हिमपातको समेत सम्भावना रहेकोले कृषि, स्वास्थ्य, पर्यटन, पर्वतारोहण, सडक तथा हवाई यातायातमा आर्थिक असर पर्न सक्ने हुनाले आवश्यक सतर्कता अपनाउनु

आग्रह गरेको हो। महाशाखाका अनुसार हाल देशभर पछि चिन्ती वायुको प्रभाव रहनुका साथै स्थानीय वायुको पनि आर्थिक प्रभाव रहेकोले देशको पहाडी भू-भागमा आंशिक देखि साधारणतया बढ्दो रही बाँकी भू-भागमा आंशिक बढ्दोदेखि मौसम मुखतया सफा रहेको पाइएको छ। बागमती प्रदेश र गण्डकी प्रदेशका पहाडी भू-भागका एक-दुई स्थानमा मेघ वर्षान र चट्याङ सहित हल्का देखि मध्यम वर्षा भईरहेको पनि महाशाखाले जनाएको छ। महाशाखाका अनुसार आइतबार राति लुम्बिनी प्रदेश लगायत देशका पहाडी भू-भागमा आंशिक देखि साधारणतया बढ्दो रही बाँकी भू-भागमा आंशिक बढ्दो देखि मौसम मुखतया सफा रहने छ।

### थाहामा विपद्बाट एक करोड बढी मूल्यको तरकारीबालीमा क्षति

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौडा, ४ कात्तिक/ बिराटमोडको उत्तरी क्षेत्रस्थित थाहा नगरपालिकामा गत असोजको ११ र १२ गतेको वर्षाका कारण आएको बाढीपहिरोले एक करोड स्थैर्यभन्दा बढीको तरकारीबालीमा क्षति पुऱ्याएको छ। बेमौसमी तरकारी खेतीका लागि पहिचान बनाएको थाहाका १ नम्बर देखि ८ नम्बर वडासम्मका कृषकका तरकारीबाली नष्ट भएको हो। तरकारी खेतीमा बाढी र पहिरोले थाहाका ८ वटा वडाका ३ सय ७२ रोपनी जग्गाको तरकारीबाली नष्ट गरेको थाहा नगरपालिकाका प्रमुख सन्ध्या

पालिका कृषि शाखाका प्रमुख सन्ध्या तिवारीले बताए। उनका अनुसार सबैभन्दा बढी क्षति थाहा-३ नम्बर वडाका कृषकहरूको तरकारीबालीमा पुगेको छ। बाढीपहिरोले ९८ रोपनी तरकारी बिक्री हुने अवस्थाका थिए। बाढीपहिरोबाट थाहा नगरपालिका करिब २ सय तरकारी उत्पादक कृषकहरूले क्षति व्योदरेका छन्। नगरपालिकामा बाढीपहिरोबाट १ करोड २ लाख मूल्यबराबर तरकारीमा क्षति पुगेको कृषि शाखाको तथ्यांकमा उल्लेख छ। स्थानीय, प्रदेश र संघीय सरकारबाट राइल पाउने आशा रहेको पीडित कृषकहरूको भनाइ छ।

रोपनी जग्गामा लगाएको तरकारीबाली नष्ट गरेको छ। यी ८ वटा वडाका कृषकहरूको क्षतिबारीमा काउली, भेंडे खुर्सानी र अकबरे लगाइएको थियो। असोजको दोस्रो सातादेखि तरकारी बिक्री हुने अवस्थाका थिए। बाढीपहिरोबाट थाहा नगरपालिका करिब २ सय तरकारी उत्पादक कृषकहरूले क्षति व्योदरेका छन्। नगरपालिकामा बाढीपहिरोबाट १ करोड २ लाख मूल्यबराबर तरकारीमा क्षति पुगेको कृषि शाखाको तथ्यांकमा उल्लेख छ। स्थानीय, प्रदेश र संघीय सरकारबाट राइल पाउने आशा रहेको पीडित कृषकहरूको भनाइ छ।

### विपद् प्रभावित क्षेत्रको अवलोकनमा मुख्यमन्त्री लामा

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौडा, ४ कात्तिक/ असोज १० देखि १४ गतेसम्म गरेको वर्षाका कारण आएको बाढीपहिरोले निम्त्याएको अवस्था निगरान बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री बहादुर सि लामा अवलोकनमा पुगेका छन्। आइतबार एकाबिहानै ललितपुरको महालक्ष्मी नगरपालिकाको इमाडोल क्षेत्रमा मुख्यमन्त्री लामा प्रदेशभ्रमणका लागि सुरु गरे। पहाडी क्षेत्रमा विपद् प्रभावित क्षेत्रमा आएका लामाले बालकुराको सगराइज होम

हाउसिङबाट सुरु अवलोकन सुरु गर्दै च्यासल रंगशाला, इमाडोल क्षेत्र, नख्खु र लाकुभन्ज्याङसम्म अवलोकन गरेका थिए। ज्ञानपत्र बुझाउने कार्यक्रममा प्रदेश सांसद रामकृष्ण चित्रकार, नेपाली कांग्रेस बागमती प्रदेश संसदीय दलका सचेतक गोविन्दप्रसाद लम्साल सहित कार्यक्रमको उपस्थिति रहेको थियो। ललितपुर क्षेत्र नं.२ का सभापति महेश खड्काले महालक्ष्मीका १० वटै वडा र ललितपुर महानगरको ७, ८, ९ र १७ अत्यन्तै प्रभावित भएकोले विपद्ग्रस्त पालिका घोषणा गर्ने आग्रह गरे।

विवरण प्राप्त भएपछि तथ्यांक अनुसार आवश्यक सहयोग उपलब्ध गराउने बताए। ज्ञानपत्र बुझाउने कार्यक्रममा प्रदेश सांसद रामकृष्ण चित्रकार, नेपाली कांग्रेस बागमती प्रदेश संसदीय दलका सचेतक गोविन्दप्रसाद लम्साल सहित कार्यक्रमको उपस्थिति रहेको थियो। ललितपुर क्षेत्र नं.२ का सभापति महेश खड्काले महालक्ष्मीका १० वटै वडा र ललितपुर महानगरको ७, ८, ९ र १७ अत्यन्तै प्रभावित भएकोले विपद्ग्रस्त पालिका घोषणा गर्ने आग्रह गरे।

### मुस्लिम संघ मकवानपुर र चितवनको संयुक्त प्रशिक्षण सम्पन्न

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौडा, ४ कात्तिक/ नेपाल मुस्लिम संघ चितवन र मकवानपुर जिल्लाको संयुक्त रूपमा हेटौडाको भेला एवं प्रशिक्षण कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। भेलामा चितवन र मकवानपुरका तीनसय बढी मुस्लिम समुदायका राजनीतिक व्यक्तित्वको उपस्थिति रहेको थियो। कार्यक्रममा नेपाली मुस्लिम संघका केन्द्रीय अध्यक्ष अन्वुल मन्सुर, उपाध्यक्ष मोहम्मद सबूख्ति, नेपाली कांग्रेस मकवानपुरका सभापति बुद्ध लामा, पूर्व पार्टी सभापति र घुरसभा न्यायापति, मकवानपुर क्षेत्रीयका प्रवक्ता अर्जुन चौलागाई, हेटौडा ८ नम्बर वडाका अध्यक्ष राम बापा लगायतको उपस्थिति रहेको थियो।

चितवनको पार्टी एकताले मुस्लिम समुदायले कांग्रेस मार्फत नै आफ्ना एजेन्डाहरूलाई स्थापित गर्न सक्ने उनको दाबी थियो। केन्द्रीय सदस्य पतारले मुस्लिम समुदायका मानिहरू पनि अबदेखि राजनीतिक रूपमा प्रशिक्षित हुनुपर्नेमा जोड दिए। मुस्लिम संघ मकवानपुरका अध्यक्ष बलिराम श्रेष्ठको सभाप्रधानता भएको कार्यक्रममा नेपाली मुस्लिम संघका केन्द्रीय अध्यक्ष अन्वुल मन्सुर, उपाध्यक्ष मोहम्मद सबूख्ति, नेपाली कांग्रेस मकवानपुरका सभापति बुद्ध लामा, पूर्व पार्टी सभापति र घुरसभा न्यायापति, मकवानपुर क्षेत्रीयका प्रवक्ता अर्जुन चौलागाई, हेटौडा ८ नम्बर वडाका अध्यक्ष राम बापा लगायतको उपस्थिति रहेको थियो।

### बागमती प्रदेशबाट चालकलाई डिजिटल चिट दिने प्रणाली सुरु

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौडा, ४ कात्तिक/ देशका सत प्रदेशमध्ये बागमती प्रदेशबाट ट्राफिक नियम उल्लंघन गरेमा सवारी चालकलाई ई-चलान (डिजिटल चिट) दिने प्रणालीको सुरुवात गरिएको छ। तत्काललाई काठमाडौं उपत्यकामा कार्यान्वयन हुने गरी आइतबार उपत्यका ट्राफिक प्रहरी कार्यालयमा आयोजना गरिएको एक कार्यक्रमका बिच नयाँ प्रणालीको उद्घाटन गरिएको हो। गुहामनुर रमेश लेखक, बागमती प्रदेशका थ्रु, रोबोकार तथा यातायातमन्त्री प्रेमकम मर्जन्तले उक्त प्रणालीको उद्घाटन गरेका हुन्।

यसरी जारी भएको चिटमा उल्लेखित जरिवाना रकम सवारी चालकहरूले डिजिटल पेमेन्ट बालेटमार्फत तत्काल मुक्तानी दिन पनि सकिने ट्राफिक प्रहरीले जनाएको छ। पहिलो चरणमा काठमाडौं, भक्तपुर र ललितपुर जिल्लामा डिजिटल चिट व्यवस्था कार्यान्वयनमा हुने भएको हो। डिजिटल चिट काट्नका लागि ट्राफिक प्रहरीलाई छुट्टै डिभाइस उपलब्ध गराइएको छ। ट्राफिक प्रहरीले ई-चलान

डिजिटल एमार्फत सडक नियम उल्लंघन गर्ने चालकको मोबाइल देखिने उक्त सुझार कोड क्यानन गरेर कारवाहीको विवरण प्रिन्ट गर्न सक्ने। लगतै नागरिक एमार्फत ट्राफिक नियम उल्लंघन कोलममा कसुर र जरिवाना रकमसहितको डिजिटल चिटको विवरण र जरिवाना भुक्तानी गर्ने माध्यम देखाउने व्यवस्था गरिएको छ। सबैभन्दा सवारी चालकले तत्काल डिजिटल बालेट मार्फत जरिवाना रकम भुक्तानी गर्न सक्नेछन्।

### रकाठमाडौंबाट गराहना चोरीमा हेटौडाका युवकसहित ६ जना पक्राउ

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौडा, ४ कात्तिक/ काठमाडौं मलबट गत ३० असोजमा गराहना चोरी गरेको घटना आरोपित ६ जनाको समूहलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। जसमध्ये एक जना हेटौडा उपमहानगरपालिका घर भएका युवक पनि रहेको प्रहरीले जनाएको छ। अर्थात् घरायसी घरा भई हाल कोर्नापुर हलचोक बस्ने सीता पीडेलको काठमाडौं मलबट सुनका सराहनालागतको घनमान चोरी भएको थियो। प्रहरीले घटनामा

संलग्न रहेको आरोपमा मकवानपुरको हेटौडा उपमहानगरपालिका-१९ घर भई हाल बुढोबुडा बस्ने २५ वर्षीय अक्षर भन्ने सुरुज श्रेष्ठ, मोरङको बेलबारी नया-६ का २९ वर्षका गोविन्द परियार, डोटीको रिपावल सिलगढीका सुरेश नेपाली, धादिङ निलकण्ठ नपका निशात हुंगाना, सोही स्थानीय गिता हुंगाना, र श्याम बहादुर सुनारलाई पक्राउ गरेको हो। उनीहरूबाट प्रहरीले स्वस्तर परिचय भएको अवस्थामा रहेको सुत २९.४४ ग्राम, चोरी भएको

सामसुड कम्पनीको मोबाइल तथा निजहरूले प्रयोग गर्ने मोबाइल धान-६ र नगर १ लाख २० हजार स्वर्ण बरामद गरेको जनाएको छ। घटनाको अनुसन्धानका क्रममा उक्त घटनामा संलग्न ६ जनालाई काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयको टोलीले असोज ३ गते काठमाडौं उपत्यकाका विभिन्न स्थानबाट पक्राउ गरेको जनाइएको छ। उनीहरूलाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि जिल्ला प्रहरी परिसर काठमाडौं पठाइएको छ।

### विपद्को समयमा खानेपानी तथा सरसफाईमा विशेष ध्यान दिऔं

- वलरीज कनेल वा ट्याबलेट हालेर वा अमलेर पानीलाई शुद्धिकरण गरेको पानी मात्र पिऔं।
- शुद्धिकरण गरेको पानी सयौं सफा भाँडामा छोपेर राखौं।
- पानी निकाल्ने भाँडा सयौं सफा राखौं।
- सडैजालेका, बाली र किँजा नलत्केका खाने कुुराहरु नखाऔं।
- काँक्रो, गीजर, फान्सी र किँजा नलत्केका खाने कुुराहरु नखाऔं।
- सयौं सफा पानीले घोरर खाने जाँसौं।

- खाना पाकाउनुअघि, खाना खानुअघि, बत्थरलाई खाना खुवाउनुअघि, फोहोर छोपार्छि, दिस्पाजिआब जारेपार्छि, नर्पाको प्रयोग जारेपार्छि र बत्थरको दिस्पा जोपार्छि सयौं खुवाउनुपानीले मिश्रिदिदि हात छोपौं।
- जन्धातली दिस्पा पिआब नजारी र नजारीऔं।
- चर्पाखा मात्र दिस्पा पिआब जारौं जाँसौं र बत्थरको दिस्पालाई पनि चर्पाखा नै बिसर्जन जाँसौं।

- फोहरलाई सयौं निश्चित ठाउँमा सडि तथीकाले ट्यटरखाणा जाँसौं।
- खोला, हाक्छुर्जा जार्द सफा कपडाले लाक मुख छोपे जाँसौं।
- काठ्याखाणा, हेजा, आउँ, निमोनिया, रुमा खोकी तथा टाईफाइडका लक्षण देखिदिदिमा नजिकको उचारण संस्थाता सम्पर्क जाँसौं।

### हेटौडा खानेपानी व्यवस्थापन बोर्ड हेटौडा, मकवानपुर

### व्यक्तिगत घटना दर्ता (जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई सराई र सन्तान विम्वेद) जस्ता घटना सञ्चयन दर्ता गरौं।

- सम्पत्ति कर तिर्ने, सञ्च नागरिकको परिचय दिऔं।
- बालश्रम बाल विवाह रोकौं।
- बालबालिकाको पालन पोषण र शिक्षामा लगानी गरौं।
- स्वास्थ्य संस्था बढ्यालाई सन्ताने निगामित रूपमा लगाउनुपर्ने खोपहरू लगाई बाल मृत्युदर घटाऔं।
- खानेपानीका मुद्दान, संरचनाहरू सफा रक्षारक्षित राखौं।
- आगलागी तथा बाढीपहिरो जस्ता प्राकृतिक प्रकोला सावधानी अपनाऔं।
- पालिका मित्र सञ्चालन हुने सयै प्रकारका व्यापार, व्यवसाय पालिकाका दर्ता गरी सञ्चालन गरौं।
- आ आफ्नो घरबिचि आफै सफा सुघर राखौं।
- प्रत्येक घरघरै, संघसंस्था र सार्वजनिक स्थानहरूमा वर्षा निर्माण गरी चर्पाखा मात्र दिस्पा पिआब जारेपार्छि हात छोपौं।
- घरेलु दिस्पाविम्वेद घटेर लडौं, सञ्च सनाज निर्माणमा सहयोग गरौं।
- लागु औषध तथा दुर्व्यसनीबाट बचौं र बचाऔं।

विकास निर्माण कार्यमा जनसहभागितामा जुटाऔं।

**मनहरी गाउँपालिकाको कार्यालय**  
रजैया, मकवानपुर

### बाल विवाह अन्त्यका लागि सहकार्य गरौं।

नेपालको कानूनले विवाह गर्दा कटा र कटी दुबैको उमेर २० वर्ष पूरा भएको हुनुपर्ने व्यवस्था गरेको छ। त्यसैले २० वर्षभन्दा कम उमेरमै विवाह गर्नु/गराउनु अपराध हो। बाल विवाह गर्ने, गराउन र सहभागी हुने सबैलाई कानूनले कारवाहीको दारारामा ल्याएको छ। बालबालिकालाई विवाह होइन, शिक्षा प्रदान गरौं।

**मीमफेदी गाउँपालिकाको कार्यालय**  
मीमफेदी, मकवानपुर

**बाल विवाह गराउनेलाई तीन वर्षसम्म कैद र ३० हजार रुपैयाँसम्म जरिवाना हुने कानूनी व्यवस्था छ।**

**हार्दिक समवेदना**

स्व. रूपकराज बज्राचार्य

जन्म: २०२३/१/१३

स्वर्गारोहण: २०८१/११/२९

यस महाविहारका अध्यक्ष रूपकराज बज्राचार्यको देहावसान भएको आज ७ औं दिनको पुण्यतीर्थमा उहाँको दिवंगत आत्माको चौरशान्तिको कामनासहित श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दै शोक सन्तप्त परिवारजनप्रति हार्दिक समवेदना व्यक्त गर्दछौं।

**प्रज्ञा महाविहार, परिवार**  
हेटौडा-१, चौकीटोल

**हार्दिक समवेदना**

स्व. रूपकराज बज्राचार्य

जन्म: २०२३/१/१३

स्वर्गारोहण: २०८१/११/२९

हेता आत्मीय मित्र रूपकराज बज्राचार्यको देहावसान भएको आज ७ औं दिनको पुण्यतीर्थमा उहाँको दिवंगत आत्माको चौरशान्तिको कामनासहित श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दै शोक सन्तप्त परिवारजनप्रति हार्दिक समवेदना व्यक्त गर्दछौं।

**श्याम कृष्ण मानन्धर**  
हेटौडा-२, पिपलबोट

**मरत कृष्ण श्रेष्ठ**  
श्रेष्ठ होटल  
हेटौडा-१, मेनरोट